



决战决胜脱贫攻坚

A12

2020年5月22日·星期五·要闻部主编·责编 陆德洁·美编 李焕菲·校对 黄文波

# 茂名电白交出脱贫攻坚与乡村振兴亮眼答卷 产业旺 脱贫有支柱 文化兴 新风润人心

## 发展密码

羊城晚报记者 全良波  
通讯员 李华斌 邓博方

### ■密码1：“车头带”，筑牢战斗堡垒凝聚力量

走进电白尚塘村，一幅美丽的新农村画卷徐徐展开。该村通过党建引领，探索出一条乡村振兴道路，让百姓更有幸福感、获得感。

尚塘村党支部副书记黄金发介绍，尚塘村下辖13条自然村，以党小组为主体，成立各片区村民理事会；村中日常工作由管片干部、党小组组长牵头，由以党员为主体的片区理事会协助处理，使党建工作更接地气，与村委日常工作实现融合貫

茂名市电白区沙琅镇谭儒村村民走在绿树成荫的乡道上，看着白墙灰瓦上描绘的美丽画卷，想着腰包一年比一年鼓起来，笑容格外明媚。谭儒村是电白乡村振兴工作显成效的一个缩影。如今，走在电白田间地头，处处尽显乡村振兴发展的勃勃生机。

近年来，电白紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，稳步推进乡村振兴重点工作，以产业振兴为核心，交出脱贫攻坚亮眼答卷。据统计，电白区建档立卡贫困户11791户26914人全部达到脱贫标准，33条省定贫困村出列，剩余2条已达出列条件。

### ■密码2：“支柱撑”，壮大乡村产业脱贫奔康

谭儒村是革命老区村，靠种植萝卜，去年全村总收入高达2600多万元，92户贫困户214人全部脱贫，农民在脱贫奔康路上越走越快。

“我家萝卜今年卖了3万多元，靠种植萝卜盖起了新房。”说起萝卜产业，崔德

通，互相促进。

“党员日常走家入户宣讲，让乡村振兴的理念深入人心。”黄金发说，得益于此，村庄进行人居环境整治需要用地，没有遇到一点阻力。在自然村柳村，村民还踊跃支持乡村建设，主动让出旧宅基地和自留地以建设小公园。

俗话说：“火车跑得快，全靠车头带。”近年来，电白区始终把整顿软弱涣散农村基层党组织作为加强基层党建的重要举

措，每年排查整顿一批软弱涣散村（社区）党组织，对“穷村”“乱村”“软村”实行分类整治，并深化驻点联系群众制。同时，把村级换届作为重点工作，优化村级干部队伍结构，提高基层党建整体水平。由区委主要领导任组长、区政府主要领导任常务副组长的实施乡村振兴战略领导小组，坚持每季度至少召开一次建设生态宜居美丽乡村示范村工作现场会，分析问题、研究部署工作，推动乡村振兴落到实处。

措，每年排查整顿一批软弱涣散村（社区）党组织，对“穷村”“乱村”“软村”实行分类整治，并深化驻点联系群众制。同时，把村级换届作为重点工作，优化村级干部队伍结构，提高基层党建整体水平。由区委主要领导任组长、区政府主要领导任常务副组长的实施乡村振兴战略领导小组，坚持每季度至少召开一次建设生态宜居美丽乡村示范村工作现场会，分析问题、研究部署工作，推动乡村振兴落到实处。

元，还有工资13100元。拿到钱后，他凭借勤劳脱贫致富的信心更加坚定。

种植萝卜让贫困户尝到了甜头，村民纷纷加入。目前，谭儒村萝卜种植面积扩大到3600亩，总产值达2600万元。谭儒村党支部书记朱雄伟说，萝卜种植基地实现脱贫和奔康致富“无缝衔接”，成了乡村振兴的支柱产业。

乡村要实现可持续发展，需要产业作为支撑。电白区以壮大产业为核心，稳步推进乡村振兴工作，尤其是加快推进茂名市荔枝国家现代农业产业园电白园、电白区沉香省级现代农业产业园建设。目前，电白区创建省级“一村一品、一镇一业”专业镇4个、专业村16条，电白区登记农民专业合作社677家，其中国家级示范社1家、省级示范社2家、市级示范社5家。

### ■密码3：“理念新” 扬文明新风建美丽家园

走在葛山村好心公园，空气清新宜人，目之所及草木繁盛、风光秀美。“2017年前，这里都是荒草野树，环境残旧脏乱。”对于村里的变化，村民谢叔十分感慨。他说，村里因地制宜，打造符合本村特色的好心公园后，居民的生活也有了明显变化。

好心公园融入社会主义核心价值观及洗夫文化、子弟规等文化内核，建设了各项文化设施，潜移默化地改变村民风、民风。沐浴着文明实践的新风，村民主人翁精神不断增强，积极投身乡村振兴，共建美丽幸福家园。

据了解，近年来，电白区以建设“好心公园”“好家风公园”为主要载体，凝聚提升农村人居环境，弘扬文明新风。截至目前，电白区共建成好心（好家风）公园279个。遍布于乡村山野或海边村落的这些公园，不但丰富和提升了当地群众的精神文化生活，且成为推动乡村家庭文明建设的有效载体和鲜活教材，激发了美丽乡村建设的内生动力。

## 纵览

### 扶贫济困日将至 广州倡议献爱心

近日，广州启动2020年“广东扶贫济困日”活动，广州市慈善会发出捐赠倡议书，号召各单位、广大市民群众奉献爱心。

根据工作部署，广州市慈善会设立“我为广东脱贫攻坚献爱心”“羊城慈善为民”等项目，并倡议全市党政机关、企事业单位、社会组织以及各界爱心人士积极捐款，人人参与，全面展示广州人乐善好施、热心慈善、慷慨捐赠、鼎力支持扶贫济困的良好形象，为广州打赢新时期精准扶贫攻坚战和创建“慈善之城”汇聚强大的社会力量。

市民群众可通过“广益联募”互联网募捐平台，点击“爱心捐赠”进入“善捐（项目募捐）”，选择“我为广东脱贫攻坚献爱心”“羊城慈善为民”等慈善项目即可在线捐款。此外，还可通过到广州市慈善会现场捐款或银行汇款等方式捐款。

·符畅 廖培金·

### 广东贫困残疾人 脱贫率达98.99%

中国有8500多万残疾人，残疾人减贫是中国脱贫攻坚战的组成部分。5月17日是第三十一个全国助残日，主题为“助残脱贫，决胜小康”。其间，中国各地采取多种方式对困难残疾人家庭、残疾人康复机构等进行慰问，多地还开展线上招聘活动，为残疾人提供就业岗位。人社部“百日千万”网络招聘专项行动中专门开设贫困残疾人就业帮扶招聘专场，宣传相关政策和服务，及时发布岗位信息。

根据广东省扶贫办、省残联初步统计，目前广东持证残疾人160.57万人中，有建档立卡贫困户252813人，其中已脱贫250253人，脱贫率98.99%。记者了解到，针对目前全省尚有2560名残疾人未实现脱贫，广东省将积极配合扶贫部门，联合残联，合力做好贫困残疾人脱贫攻坚工作，确保如期打赢残疾人脱贫攻坚战。

·符畅 莫冠婷 庞博·

### 广东四部门联合 助寒门学子就业

毕业季临近，对于一些家庭经济困难毕业生的就业问题，广东一直采取多种措施大力帮扶。近日，省教育厅会同省人社厅、省扶贫办、省工商联等部门，联合举办广东省2020届普通高校毕业生“助力圆梦”扶贫济困大型公益网络招聘月活动。活动将持续开展至6月15日。

省教育厅表示，各职能部门通力合作，深挖就业岗位，集聚优质就业资源，通过省大学生就业创业智慧服务平台将岗位精准匹配推送给家庭经济困难毕业生。同步开展的还有“广东省2020届高校毕业生系列供需见面活动”“面向湖北高校毕业生及外省湖北籍毕业生专场”“聚力引才 启程未来”等公益网络招聘活动，同时开展200余场“组团式”校级网络招聘专场，全天候、全流程、一站式线上招聘。

·孙唯 韵教宣·

### “乡村记忆馆” 留住农耕记忆

昔日废弃的旧粮仓，被改造成为留住农耕记忆的乡村记忆馆。18日，位于清远市清新区三坑镇安庆村的“乡村记忆馆”开馆，这也是今年“国际博物馆日”广东活动的一个分会场。

“乡村记忆馆”将安庆村辖下新村小组废弃的旧粮仓，改造建设为一个具有传承、宣传、教育、感染等功能的小型博物馆。展厅分为实物区和展示区，实物区以农耕工具、生活实物为主；展示区则以历史片区资料为主，分别展示非遗项目三人燕尾龙舟、沙河鸟笼、笔架茶制作技艺、禾楼歌，以及旧粮票、当地重要历史印记等珍贵图片资料。

乡村记忆馆也是公共文化服务延伸至农村基层、实现共建共享的一个典范，是通过文旅融合助推乡村振兴发展的一个新探索。下一步，该馆还将与“文”“人”“居”“产”相结合，与相邻的文化室联合举办一系列文化和非遗活动，使农耕记忆愈发“鲜活”起来。

·黄宇辉 粤文旅宣·

## “七顾茅庐”为滞销萝卜拓销路

讲述人 茂名电白区谭儒村党支部书记朱雄伟

记录时间 5月17日 整理 羊城晚报记者 全良波

以前，谭儒村的萝卜产业都是粗放型的，每个家庭都是小作坊，没有品牌，没有市场，也没有销售渠道，属于“叫好不叫座”。

2017年，我看到谭儒萝卜干名声在外，但村民仍找不到致富道路，就想成立合作社深挖萝卜产业的潜力。想法得到帮扶单位电白区住房和城乡建设局的支持，村里把有劳动能力的贫困户纳入合作社。经营第一年，合作社种植萝卜200亩，售出萝卜干4万多斤，获利20多万元。

谭儒村终于找到致富道路，我心里乐开了花。第二年，谭儒村萝卜种植面积扩大到1000亩，“公司+合作社+基地+农户”的运作模式初步成型，村里所有贫困户共分红17.1万元。我觉得这是一条脱贫致富的康庄大道，只要群众家中种植萝卜，合作社都愿意和其签订购销协议，实

行保价回收。2019年，谭儒村萝卜种植面积扩大到3600亩。

打击来得猝不及防。去年1月，市场上出现竞争对手，萝卜干销售阻滞。那时，萝卜到了收获季节，合作社只能硬着头皮收。这边需要不断筹集资金回收萝卜，那边要不断前往海南、珠三角城市开拓市场。从1月至7月，滞销的萝卜干压得我喘不过气来。当时想着，假如合作社破产，不仅是我个人背上骂名，更严重的是，降低了党委、政府在群众心中的威信，影响乡村振兴工作。

7月中旬的一天，我在家中吃白粥。我拿出一罐萝卜干，看到台上还摆放着一瓶辣椒酱，就用辣椒酱拌萝卜干。尝试一下后，我发现非常美味，就萌生了和该食品公司合作开发萝卜干的想法。我在网上找到该公司的地址，兴冲冲地找过去。

记得一共去了七次。前六次都是办公室人员接待，我从上班等到下班，都没有见到董事长。第七次，又是早上8点多来到办公室，一直等到他们下班。正当我垂头丧气准备离开时，董事长说愿意和我谈一谈。最终，该公司被打动，决定采购谭儒萝卜干开发产品。我们的萝卜产业渡过这次危机，又再次走上快速发展的道路。去年，谭儒村贫困人口分红23.57万元，全部达到脱贫标准。

如今，谭儒萝卜干在市场上供不应求，产业收益稳步提高。去年10月6日，华南农业大学还授予谭儒村“振兴乡村工作站”牌匾，将在萝卜基地进行育种、品种优化和制定建立萝卜产业标准化规程。谭儒村将实现“合作社+公司+农科院校+基地+农户”五位一体的运作模式，托起乡村振兴梦。

萝卜丰收，谭儒村农民笑逐颜开 资料图片



朱雄伟（右）在贫困户家中走访

（文/图 新华）

罗石生在养殖基地中喂鸡

